

1945年4月,250万苏军合围德国首都,展开最大规模的战略性进攻——

## 柏林会战:纳粹法西斯的最后挣扎

## 战役背景

1945年春,苏、美、英等盟国军队分别从东西两面攻入德国本土。苏军距柏林仅60公里;美英先头部队也到达易北河附近,距柏林不到120公里。军事上陷于腹背受敌的德国,物力枯竭,士气低落,可谓败局已定。但希特勒困兽犹斗,竭力拖延战事,指望反法西斯同盟发生分裂而使战争出现转机。德军统帅部把阻止苏军向柏林进攻作为主要目标,防守该方向的是维斯瓦集团军群和中央集团军群,并建立了坚固的纵深梯次防御。

由于拥有兵力兵器的绝对优势,苏军最高统帅部决定在正面进攻的同时实施多路突破,合围德军集团,尔后将其分割并逐一消灭。

## 战役经过

## 多路合围 兵临城下

1945年4月16日凌晨5时整,朱可夫下达攻击命令。20分钟后,苏军的炮火和轰炸机的炸弹都被倾泻到德军的防御阵地上。很快,朱可夫的白俄罗斯第1方面军突破了德军在柏林外围的第一道防御地带。与此同时,南面科涅夫的乌克兰第1方面军也于4月16日晨在尼斯河畔发起进攻,迅速渡过尼斯河。

但当白俄罗斯第1方面军推进到第二道防御地带的枢纽泽洛夫高地时,却遭到德军的顽强抵抗,朱可夫不断增加突击力量,并将两个坦克集团军投入战斗,但几次进攻都被德军打退。4月17日晨,朱可夫集中了方面军的所有炮火猛烈炮击,然后近千辆坦克排成纵队向前推进。防守在高地上的德军最终经受不住苏军狂潮般的冲击,向柏林

柏林会战是1945年苏联红军与德国法西斯在柏林进行的一次战略决战,也是第二次世界大战中最大规模的战略性进攻战役。战役结束时,德国最高统帅部代表德国无条件投降。这次战役的胜利,标志着德国法西斯的彻底灭亡,是全世界反法西斯战争胜利进程的重要里程碑。



1945年5月2日,苏联士兵把苏联国旗插在德国国会大厦楼顶

## 双方兵力

苏军:白俄罗斯第一方面军、白俄罗斯第二方面军、乌克兰第一方面军,合计250万人,其中作战部队206万人(含波兰军队15.6万人),6250辆坦克和突击炮,41600门火炮,7500架飞机。

德军:维斯瓦集团军群全部及大量独立部队,共约55万人,以及中央集团军群一部第四坦克集团军约15万人,还有柏林卫戍部队共约12万人,合计约80万人。

市区退却。4月18日晨,苏军攻占泽洛夫高地,歼灭守敌近3万人。

20日晨,白俄罗斯第1方面军先头部队第3突击集团军在库兹涅佐夫上将的率领下,抵达柏林近郊。20日下午1时30分,苏军炮兵首次轰击柏林城区。

当朱可夫的部队在泽洛夫高地受阻时,南面科涅夫指挥的乌克兰第1方面军的各坦克集团军突破德

军防御,强渡尼斯河和斯普雷河,首先从南面向柏林突击。至4月20日夜,第3坦克集团军突入了柏林市南郊,第4坦克集团军也突进到柏林市西南郊。

北面罗科索夫斯基的白俄罗斯第2方面军于4月18日发起进攻,至19日强渡东奥德河,牵制住了柏林以北“维斯瓦集团军群”的兵力。

至此,德军的防御体系被苏军

突破,苏军三个方面军昼夜不停地向前突进,开始对柏林实施合围。

## 攻入柏林 残酷巷战

鉴于苏军已兵临柏林城下,希特勒决定将统帅部撤离柏林,但命令所有参谋和文职人员都要毫无例外地参加战斗。

4月26日清晨,在柏林上空,苏军数千架飞机再一次投下成千上万吨的炸弹和燃烧弹。在地上,平均每英里已部署到近千门的各种火炮集中射击,柏林转眼间成了一个昏暗的世界。轰炸和射击结束后,朱可夫的白俄罗斯第1方面军派出无数个突击群和突击分队,从四面八方向市区突进,与德军展开逐楼逐房和逐条街道的残酷巷战。

4月27日,苏军攻入柏林市的第9区,柏林守备司令魏德林向希特勒提出从首都突围的计划。陆军总参谋长克萊勃斯将军支持魏德林的突围建议。希特勒意识到他已彻底输掉了这场战争,他拒绝离开柏林,要坚持到最后时刻。

4月28日,白俄罗斯第1方面军所属的第3突击集团军和近卫第8集团军逼近柏林蒂尔花园区。由于该阵地靠近政府办公厅、国会大厦、最高统帅部等首脑机关,柏林守备司令部部署了最精锐的部队。崔可夫上将指挥的近卫第8集团军首先向该阵地发起进攻,当天下午跨过兰德维尔运河,占领德军通讯枢纽。深夜,第3突击集团军向国会大厦外围的内务部大楼发起强攻。德军的抵抗一直持续到29日深夜。

4月29日凌晨1时,希特勒宣布与爱娃·布劳恩举行婚礼。之后,希特勒口述遗嘱,指定邓尼茨元帅为接班人。30日下午3点30分,希特勒与爱娃·布劳恩在地堡中自杀。

## 击败顽敌 德军投降

4月30日下午6时,苏军再次向国会大厦发起冲击,与盘踞的2000名德军展开血战,争夺每一个楼层和每一个角落。靠着源源不断的兵力,苏军逐渐粉碎了守敌的抵抗。21时50分,米哈伊尔·耶果罗夫中士和麦利唐·坎塔里亚下士将红旗插上了柏林国会大厦的圆顶。30日深夜,德军通过广播请求临时停火,要求与苏军进行谈判。

5月1日凌晨3时55分,德国陆军总参谋长克萊勃斯将军打着白旗前往苏军近卫第8集团军的前线指挥所,要求先停战,等德国组成新政府后进行谈判。崔可夫向朱可夫作了报告。十几分钟后,斯大林发来最高指令:德军只能无条件投降。9时45分,朱可夫向柏林德军发出最后通牒。戈培尔见到通牒后,傍晚便与妻子及六个孩子自杀了。

5月2日7时,德军柏林城防司令官魏德林上将前往崔可夫的前沿指挥所,签署了投降令。至中午时分,柏林剩余守军约15万人全部投降,柏林会战宣告结束。

## 战役评价

此役苏军歼灭德军100万人,俘虏48万余人,摧毁和缴获坦克、自行火炮1.2万余辆,摧毁和缴获飞机6000余架,摧毁和缴获各种火炮2.3万门。苏军也付出伤亡30万人的代价。这次战役的胜利,粉碎了德军最高统帅部在柏林附近大量消耗苏军有生力量将战争拖延下去的图谋,标志着德国法西斯的灭亡和欧洲战事的结束。

隽秀

## 经典战例

## 外军掠影

前不久,美国海军“乔治·布什”号航母(CVN-77)开赴地中海,加入美国海军第六舰队,参加对叙利亚、伊朗的威慑行动。美国海军第六舰队曾被称为“地中海警察”、“现代地中海宪兵”和“利比亚战争急先锋”。

## 任务 作战地中海

第六舰队的前身,是活动于地中海的几个小型作战分队,其任务是执行该地区的海上监视与作战任务。1948年,这几个小分队改称第六特混舰队,1950年改称第六舰队,主要任务是:实施海战,确保地中海和黑海的制海权与制空权;在地中海沿岸实施两栖登陆作战;重点防守和封锁海区内的主要通道。

目前,第六舰队是美国海军驻欧洲的主要作战力量,司令部设在意大利的加埃塔。

## 编成 装备种类全

第六舰队是一支拥有先进武器装备的海上力量,官兵约1.4万人,通常保持20至30艘舰船,编为10个特混舰队(第60特混舰队/战斗部队、第61特混舰队/两栖部队、第62特混舰队/登陆部队、第63特混舰队/勤务部队、第64特混舰队/弹道导弹潜艇部队、第65特混舰队/反水雷作战部队、第66特混舰队/区域反潜部队、第67特混舰队/海上侦察监视部队、第68特混舰队/特种作战部队、第69特混舰队/攻击潜艇部队)。其中,编有1

## 美海军第六舰队驻守地中海和黑海



美国海军“乔治·布什”号航母通过苏伊士运河前往地中海

个海军远征部队,海军陆战队2000余人,拥有重型装备和陆航战斗群;编有航母战斗大队1个(航母1艘、攻击型潜艇3艘、水面战舰6艘、快速支援舰1艘、两栖船坞运输舰及多用途两栖攻击舰2艘、油船2艘、弹药船1艘、补给船1艘、拖船及运输船1艘);编有海上预置中队1个,装备支援舰4艘。

第六舰队装备的舰载机有E-2C预警机、F/A-18A攻击机、EB-6、EA-18G、EP-3和P-3C电子战飞机和无人机、直升机等。配备的弹药主要有“战斧”巡航导弹、AIM-120与AIM-9空空导弹和空地导弹、反辐射导弹、精确制导炸弹、特种炸弹等。

## 战力 攻防能力强

第六舰队具有攻防兼备的作战

圈——防御半径达600千米,既可实施防空作战,又可拦截弹道导弹;其舰载机空中交战、拦截能力也很强大,AIM-120先进空空导弹可打击80千米外的空中目标。

从电子战能力上看,第六舰队装备有EA-18G“咆哮者”电子战飞机、EP-3电子情报飞机和P-3C海上监视飞机。这些飞机具备宽频带的电子侦察、干扰和自卫能力,其他舰载机也拥有战术电子战能力。还可使用反辐射导弹打击敌方雷达。在刚刚结束的利比亚战争中,EA-18G“咆哮者”电子攻击机首次出现在战场上,其安装的“干扰对消系统”使它能够施放干扰的同时,与己方部队保持通信。

## 战史 曾经很辉煌

自建队以来,第六舰队多次参加地中海区域的军事行动,在入侵黎巴嫩、“草原烈火”行动、海湾战争、科索沃战争、伊拉克战争和利比亚战争中多次执行重大任务。

1958年7月,美军入侵黎巴嫩,第六舰队的“艾塞克斯”号航母、“萨拉托加”号航母和“大黄蜂”号反潜航母支援1500名美国海军陆战队队员在巴鲁特实施登陆。

1986年3月24日和25日,第六舰队实施“草原烈火”行动,3艘航母出动240架舰载机,对利比亚指挥系统、防空雷达、导弹阵地和海军战舰实施了首轮空袭,击沉击伤5艘利比亚导弹巡逻艇,摧毁2个

防空导弹发射阵地,杀伤150余人。

1986年4月15日,第六舰队再次空袭利比亚,参加空袭的有“美国”号、“珊瑚海”号航母的舰载机和18架美国空军的F-111F战机。

1991年1月17日至2月28日,第六舰队参加了海湾战争。

1993年4月12日至1995年12月20日,第六舰队先后派出“艾森豪威尔”号、“美国”号、“罗斯福”号航母战斗大队和两栖戒备大队参加了北约的波黑禁飞行动。

1999年3月24日至6月10日,第六舰队的40余艘舰船参加了科索沃战争。其驱逐舰向南斯拉夫发射了第一枚“战斧”式巡航导弹,开战第一天就发射了9枚巡航导弹。在长达78天的空袭行动中,第六舰队发射了600余枚“战斧”式巡航导弹,使美军该型导弹储备为零。

2003年3月20日,第六舰队参加了伊拉克战争。

2011年3月19日至10月30日,第六舰队参加了利比亚战争。其攻击核潜艇、水面战舰共发射200多枚“战斧”式巡航导弹,摧毁了利比亚政府军的许多重要设施和指挥机关。其舰载机E-2C预警机、EP-3电子侦察机、P-3情报侦察机和EA-18G“咆哮者”电子攻击机在支援北约空袭行动时发挥了重大作用。其中,侦测卡扎菲的位置、定位卡扎菲的卫星电话和实施抓捕卡扎菲的行动,都由EP-3电子侦察机提供情报信息。

王凤岭